
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

ПО ИСТОРИИ 

 УРОВНЯ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
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Стартовая  контрольная работа. 

Вариант 1. 
1. Годы правления Николая II: 

1) 1881 — 1894 гг.        3) 1896 — 1905 гг. 

2) 1894 — 1917 гг.        4) 1896 — 1918 гг. 

2. Составной частью Столыпинской аграрной реформы было: 

1) укрепление сельской общины 

2) проведение переселенческой политики 

3) введение временнообязанного состояния 

4) ликвидация помещичьего землевладения 

3. Первые монополии в России в начале XX века существовали в форме: 

1) картелей и трестов             2) торговых компаний и акционерных обществ 

3) синдикатов и картелей      4) крестьянских общин и кооперативов 

4. С какого события началась революция 1905-1907 гг.? 

1) с всероссийской октябрьской политической стачки         

2) с вооружённого восстания в Москве 

3) с «Кровавого воскресенья»                                                     

4) с принятия Манифеста 17 октября 

5. Система двоевластия существовала в стране в: 

1) феврале-сентябре 1917г.                            2) феврале-октябре 1917г. 

3) марте-июле1917г.                                         4) марте-августе 1918г. 

6. Переход к индустриальному обществу называется: 

1) индустриализацией                                2) модернизацией 

3) промышленным переворотом            4) цивилизацией 

8. Установите соответствие между названием политической партии и её лидером: 

1) Партия социалистов-революционеров А) П.Н. Милюков 

2) РСДРП(б) Б) А.И. Гучков 

3) Партия конституционных демократов      В) В.И. Ульянов (Ленин) 

4) «Союз 17 октября» Г) В.М. Чернов 

5) РСДРП(м) Д) Ю.О. Мартов 

9. Хронологические рамки Гражданской войны 

1) октябрь 1917 г. – октябрь 1922 г.           2) январь 1905 г. – ноябрь 1920 г. 

3) октябрь 1917 г. – лето 1918 г.                 4) лето 1918 г. – январь 1924 г. 

10. Курс на сплошную коллективизацию означал: 

1) переселение рабочих в деревню         

2) передачу всей земли совхозам 

3) объединение единоличников в колхозы     

4) создание крупных ферм крестьян 

11. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны был достигнут в результате 

разгрома фашистских войск: 

1) под Москвой                           2) в Белоруссии и в Крыму 

3) в Восточной Пруссии            4) под Сталинградом и на Курской дуге 

13. Авария на Чернобыльской АЭС произошла в: 

1) 1987 г.            2) 1985 г. 

3) 1986 г.            4) 1988 г. 

14. Россия провозгласила свой суверенитет: 

1) 12 июня 1989 г.      2) 12 июня 1990 г.               

3) 12 июня 1992 г.      4) 12 июня 1991 г. 

15. Проведённая в России в начале 1990-х гг. передача или продажа в частную 

собственность ряда государственных предприятий называется: 

1) национализацией                                  2) приватизацией 

3) секуляризацией                                     4) денационализация 



 

 

 

 

 

Стартовая контрольная работа  

Вариант 2. 
1. Николай II на вопрос всероссийской переписи о роде занятий ответил: «Хозяин земли 

русской». Этот ответ свидетельствовал о том, что 

1) Российское государство было крупнейшим в мире 

2) В России существовала самодержавная форма правления 

3) Российские правители занимались благотворительностью 

4) В России проживали представители только русской национальности 

2. Какое из перечисленных событий произошло раньше других? 

1) создание Государственной Думы    2) Декабрьское вооружённое восстание в Москве   

3) «Кровавое воскресенье»                    4) создание РСДРП 

3. Назовите хронологические рамки русско-японской войны? 

1) 1902-1903 гг.     2) 1904-1905 гг.     3) 1905-1907 гг.     4) 1905 – 1906 гг. 

4. Основное военное событие 1916 г. 

1) «Брусиловский прорыв» 

2) объявление Германией войны России 

3) разгром 1-й и 2-й русских армий в Восточной Пруссии 

4) оккупация немецкими войсками территории Галиции, Белоруссии, Украины 

5. Когда, по старому стилю, произошёл штурм Зимнего дворца и арест членов Временного 

правительства? 

1) в октябре 1917 г.     2) в феврале 1917 г.   3) в ноябре 1917 г.      4) в декабре 1917 г. 

6. Союз Советских Социалистических Республик (СССР) был создан в 

1) 1918 г.         2) 1922 г.   3) 1924 г.         4) 1930 г 

7. Установите соответствие: 

1. итоги индустриализации А) развитие военно-промышленного комплекса 

2.итоги коллективизации Б) ликвидация частнособственнических крестьянских хозяйств 

 В) отставание в развитии лёгкой промышленности 

 Г) обобществление средств производства 

 Д) первое место в Европе и второе место в мире по о 

бъёму промышленного производства 

 Е) «раскулачивание» почти 15 % крестьянства 

 Ж) широкое привлечение зарубежного опыта 

8. Вторая мировая война началась: 

1) 22 июня 1939 г.       2) 22 июня 1941 г.     3) 1 сентября 1939 г.           4) 1 сентября 1941 г. 

9. Отказ в начале 1990-х г.г. от государственного регулирования большинства цен 

называется: 

1) приватизацией    2) национализацией   3) инфляцией       4) либерализацией 

11. Самое крупное танковое сражение Второй мировой войны произошло: 

1) при Арденнах                2) под Прохоровкой 

3) у города Калач              4) в ходе Берлинской операции 

12. Начало «холодной войны» было ознаменовано: 

1) ядерной бомбардировкой США японских городов       2) образованием блока НАТО 

3) речью У. Черчилля в городе Фултоне              4) образование 2-х немецких государств 

14. Термином «перестройка» принято обозначать период: 



1) 1985-1991 гг.  2) 1987-1990 гг.                                   

3) 1990 г. — по настоящее время 4) пребывания в должности президента РФ В.В. Путина 

15. К какому из названных периодов отечественной истории относится понятие 

«стагнация»: 

   1) первому послевоенному десятилетию          2) периоду «оттепели» 

   3) «эпохе застоя»                                                    4) годам перестройки 

 

 

 

 

Критерии оценивания стартовой контрольной работы. 

 

Максимально возможное количество баллов: 13 баллов 

Каждое правильно выполненное задание оценивается в 1 (один) балл. 

 

Оценка «2» - от 0 до 6 баллов 

Оценка «3» - от 7 до 9 баллов 

Оценка «4» - от 10 до 11 баллов 

Оценка «5» - от 12 до 13 баллов 

 

Ключи к стартовой контрольной работе 

Вариант Задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

I 2 2 3 3 2 2 1Г 

2В 

3А 

4Б 

5Д 

1 3 4 3 2 2 

II 2 4 2 1 1 2 1АВДЖ     2БГЕ 3 4 2 3 1 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа №1 «Древний мир и Средневековье» 

Вариант 1 

 1.В основе развития китайской государственности и цивилизации лежали идеи 

          1) буддизма     2) даосизма        3) ведизма                 4) конфуцианства 

 

2.  Древневосточный правитель 

          1) имел неограниченную власть над подданными 

          2) выбирался высшей знатью 

          3) имел лишь религиозные функции 

         4) не имел никакой собственности 

 

3. Началом Античности историки считают 

          1) рубеж IV—III тыс. до н. э.                                  2) рубеж III—II тыс. до н. э. 

          3) середину II тыс. до н. э.                                          4) начало I тыс. до н. э. 

 

4. Факторы, способствующие созданию особой формы государства – деспотии: 

          1)  необходимость организации коллективного труда 

          2)  разветвленная административная система 

          3)  необходимость жесткой организации, сильной центральной власти 

 

5. Религиозно-философское учение буддизм зародилось: 

         1)  в Китае            2)  в Индии             3)  в Вавилоне           4)  в Египте 

 

6.Гай Юлий Цезарь 

          1) стал первым римским императором 

          2) впервые установил бессрочную диктатуру в Риме 

          3) был знаменитым римским поэтом 

         4) прославился созданием кодекса римского права 

 

7. Историки называют Римскую республику: 

       1)  демократической    2)  олигархической   3)  имперской 

 

8. Древнейший очаг греческой цивилизации 

          1) Афины       2) Спарта    3) Иония       4) Крит 

 

9. Начало периода Средних веков связывают с: 

 1) возникновением христианства                                      2) образованием первых империй 

 3) падением Западной Римской империи                        4) завоеванием турками-османами 

Византии 

 

10. Характерная черта средневекового общества: 



1) господство свободного предпринимательства    2) сеньориально-вассальная структура  

общества 

3) слияние государственной власти и собственности     4) использование рабского труда  

 

11. Событием, ускорившим процесс создания национальных государств в Англии и 

Франции, стала: 

1) Реконкиста     2) Столетняя война     3) экспансия крестоносцев на Восток    4) «великая 

схизма» 

 

12. Принятие ислама арабами привело к: 

 1) знакомству с античной культурой                            

 2) распространению иконописи и азбуки 

3) политическому объединению арабских племен   

4) признанию Арабского халифата правителями Западной Европы 

 

13. Началом мусульманского летоисчисления является: 

1) 476 г.              2)  610 г.                      3) 622 г.                 4) 1492 г. 

 

 

14.Реконкистой называют: 

1) отвоевание территории Пиренейского полуострова у арабов 

2) завоевание турками территории Балканского полуострова 

3) эпоху расцвета культуры в Италии                  

4) поход крестоносцев на Восток 

 

15. В основе Крестовых походов лежала идея 

1) защиты христианского мира от неверных 

2) уничтожения всех иноверцев 

3) захвата всего мира 

4) объединения мира в единое государство 

 

16. Особенность, определившая развитие Византии в Средние века 

1) её связи с Древним Римом оборвались ещё в Античности 

2) в ней была слаба роль церкви 

3) она была прямой наследницей Древнего Рима 

4) она была полностью разгромлена варварами 

 

17.Установите соответствие между событием и датой. 

  

А) Изгнание арабов из Испании, окончание Реконкисты                        1) 1054 г. 

Б) Раскол христианской церкви на западную и восточную                     2) 1204 г. 

В) Захват Константинополя турками, падение Византии                        3) 1453 г.    

                                                                                                            4) 1492 г. 

18. Шиизм — это течение в исламе, представители которого 

1) считают халифов, правивших после Мухаммеда, святыми 

2) почитают Коран и дополнения к нему 

3) почитают только Коран 

4) призывают к активным завоеваниям 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа №1 «Древний мир и Средневековье» 

Вариант 2 

 

1. Основной производственной ячейкой в древних обществах являлась: 

        1)  патриархальная семья                                2)  сельская община 

        3)  корпорация торговцев                               4)  соседская община 

 

2.   Самые привилегированные слои населения восточного общества: 

       1)  родовая и военная аристократия 

       2)  ремесленники и купцы 

       3)  цари и жрецы 

       4)  чиновники и солдаты 

 

3. В древних восточных государствах сложилась особая форма государства: 

       1)   деспотия                               2)   монархия 

       3)   тирания                                 4)   диктатура 

 

4. Октавиан Август 

          1) стал первым римским императором 

          2) впервые установил бессрочную диктатуру в Риме 

          3) был знаменитым римским поэтом 

          4) прославился созданием кодекса римского права 

 

5.  Главный орган Римской республики: 

       1)  Форум                                     2)  Консульство 

       3)  Сенат                                       4)  Капитолий 

 

6.Особенность древнеиндийского общества: 

        1)  социальное неравенство                             2)   кастовый строй 

        3)  имущественное расслоение                       4)   патриархальная семья 

 

7. Автором поэм «Илиада» и «Одиссея» являлся 



1) Аристофан     2) Геродот   3) Софокл    4) Гомер 

 

8. Стратег – это 

1) владелец виллы в Древнем Риме 

2) высшее должностное лицо в Древней Греции 

3) главнокомандующий древнеримским войском 

4) представитель интересов плебеев  

 

Задание 9. Соотнесите сражение и войны, в которых они происходили 

А) сражение при Гавгамелах 1)Пуническая война 

Б)Марафонская битва 2)Греко-персидская война 

В)битва при Херонее 3)завоевания Александра Македонского 

Г)битва у Замы (территория Карфагена) 4)Завоевание Греции Македонией  

 

10. Начало периода Средних веков связывают с: 

1) возникновением христианства                            2) образованием первых империй 

3) падением Западной Римской империи               4) падением Константинополя и 

Византии 

 

11. Наследственное земельное владение, связанное с обязательным несением военной 

службы, в Средние века: 

1) феод                  2) колонат                          3) полис                    4) интердикт 

 

12. Возникновение на территории Византийской империи Латинской, Никейской империй 

и других государств стало следствием: 

 1) Столетней войны                                   3) захвата крестоносцами Константинополя 

 2) восстания иконоборцев                        4) захвата турками-османами столицы 

государства 

 

13. Религия ислам возникла в: 

1) V в                      2) VI в                             3) VII в                     4) VIII в 

 

14. Сунниты и шииты - это названия: 

1) арабских правящих династий                          2) направлений в исламе 

3) научных школ                                                   4) племен 

 

15. В Византии в отличие от западноевропейского феодализма: 

1) сохранилась крестьянская община        

2) существовала частная собственность 

3) экономика носила аграрный характер         

4) государство являлось верховным собственником земли 

 

16. Важнейший итог Столетней войны между Англией и Францией 

1) разорение и упадок территории Англии 

2) оформление их как национальных государств 

3) объединение территорий обоих государств 

4) усиление Германии, вызванное ослаблением Англии и Франции 

 

17. 1054 год – это дата: 

1)нормандского завоевания Англии 

2)иконоборческого движения 

3)возникновения ислама 



4)созыв Генеральных штатов 

 

18. Кто из римских пап дал начало первому крестовому походу? 

1) Пий ІІІ 

2) Урбан ІІ 

3) Иннокентий І 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Критерии оценивания контрольной работы № 1 «Древний мир и Средневековье». 

 

Максимально возможное количество баллов: 18 баллов 

Каждое правильно выполненное задание оценивается в 1 (один) балл. 

 

Оценка «2» - от 0 до 8 баллов 

Оценка «3» - от 9 до 12 баллов 

Оценка «4» - от 13 до 15 баллов 

Оценка «5» - от 16 до 18 баллов 

 

Ключи к контрольной работе № 1 

Вариан

т 

Задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0 

1

1 

1

2 

1

3 

1

4 

1

5 

1

6 

17 1

8 

I 4 1 4 3 2 2 3 4 3 2 2 3 3 1 1 3 А

4 

Б1 

В

3 

1 

II 2 3 1 1 3 2 4 2 А

3 

Б2 

В

4 

Г1 

3 1 2 3 2 4 2 2 2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа №2 «Россия c древнейших времен до конца XVII века» 

Вариант 1 

 

1. В каком году впервые была упомянута Москва? 

1) 1132 г.          2) 1147 г.            3) 1157 г.             4) 1212 г. 

2. Кто был первым московским князем? 

1) Юрий Долгорукий       2) Даниил Александрович      3) Иван Калита        4) Дмитрий 

Донской 

3. Эпохой расцвета Древнерусского государства считается время правления: 

1) княгини Ольги                                2) князя Ярослава Мудрого       

3) князя Владимира Святого              4) князя Святослава 

4. Когда началась и закончилась феодальная раздробленность на Руси? 

1) конец X века-до XII века 



2) конец XI века-до середины XIII века 

3) начало XIII века-40-е годы XVI века 

4) 30-е годы XII-конец XV века 

5. В период раздробленности Руси боярские республики существовали в: 

1) Новгороде и Киеве  

2) Новгороде и Владимире   

3) Новгороде и Пскове  

4) Новгороде и Москве 

6. Порядок замещения высших должностей в зависимости от знатности рода и важности 

должностей, занимаемых предками, называется: 

1) тягло           2) кормления            3) полюдье            4) местничество 

7. Что из названного относится к результатам похода князя Ивана III на Великий 

Новгород в 1478г.? 

1) расширение полномочий новгородского веча 

2) получение московским князем в свое распоряжение больших земельных владений 

3) предоставление новгородскому купечеству особых льгот 

4) передача большей части Новгородских земель княжеству Литовскому 

8. В честь рождения Ивана Грозного в селе Коломенском был построен 

1) Храм Вознесения         2) Храм Василия на Горке  

3) Спасский собор            4) Покровский собор 

А9. Год венчания на царствование Ивана Грозного: 

1) 1530г.   2) 1533г.    3) 1538г.    4) 1547г. 

10. Введение Иваном Грозным опричнины привело к: 

1) окончательному юридическому оформлению крепостного права 

2) отмене местничества 

3) отмене кормлений 

4) укреплению личной власти царя 

 

11. Прочтите отрывок из сочинения историка и укажите, под каким названием вошло в 

историю правительство, о котором идёт речь: 

«О начале правления Ивана можно даже сказать, что это была самодержавная монархия «с 

человеческим лицом», благодаря реформам правительства, возглавляемого Адашевым и 

Сильвестром. За десять лет своего пребывания у власти правительство это провело 

столько реформ, сколько не знало никакое другое десятилетие в истории средневековой 

России. Правда, предпосылки реформаторской деятельности складывались ещё до выхода 

Адашева и Сильвестра на историческую сцену». 

1) Совет Всея земли                    2) Избранная Рада 

3) Приказ тайных дел                  4) Ближняя дума 



12. Первым царем, занявшим российский трон не по праву наследования, а в результате 

избрания на царство был: 

1) Михаил Романов      2) Борис Годунов    3) Василий Шуйский,    4) Лжедмитрий I. 

13. В 1598 Борис Годунов занял московский престол на основании: 

1) Завещания Фёдора Иоанновича                   2) Решения царицы Ирины      

3) Решения Боярской думы                               4) Постановления Земского собора 

14. Какой из названных документов был принят позже других: 

1) Указ об урочных летах,                 2) Судебник Ивана IV, 

3) Указ о заповедных летах,              4) Судебник Ивана III 

15. О ком В.О. Ключевский сказал: «Он был только испечен в польской печке, а заквашен 

в Москве»: 

1) о Фёдоре Романове                    2) о Борисе Годунове    

3) о Григории Отрепьеве               4) о королевиче Владиславе 

16. Прочитайте отрывок из летописи и ответьте на вопрос: Когда происходили эти 

события? 

« В это время умножился разбой в земле русской, не только в пустынных местах проезда 

не было, а под Москвой разбой великий был. Царь Борис много раз посылал на них 

войска… но ничего не удавалось с ними сделать. Бояре же надумали послать на них 

воеводу с большой ратью… Они (войска) пошли и сошлись с (разбойниками) близ 

Москвы. Разбойники бились с ними не щадя голов своих, и воеводу Ивана Фёдоровича 

убили… и едва превозмогли окаянных, перебив многих из них… Хлопка едва живого 

взяли в плен, а другие бежали на Украину и там их поймали и перевешали». 

1) 1602–1603гг.  2) 1606–1607гг.  3) 1608–1609гг.  4) 1611–1612г. 

А17. Русский первопечатник: 

1) Иван Фёдоров      2) Андрей Курбский            3) Иван Пересветов           4) Феодосий 

Косой 

А18. Верховная власть стала двуглавой: царь и патриарх совместно правили страной. Это 

были: 

1) Василий Шуйский и Гермоген                 2) Михаил Федорович и Филарет 

3) Борис Годунов и Иов                                 4) Алексей Михайлович и Никон 

А17. Понятие «урочные лета» означало: 

1) запрет на крестьянский переход в Юрьев день 

2) ограничение на переход крестьян в Юрьев день 

3) срок сыска и возвращения беглых крестьян             

4) годы, когда помещик переводил крестьян на оброк 

 

А18. Государство, в котором власть монарха сочетается с существованием органов, 

составленных из депутатов от дворян, духовенства и горожан, называется: 

1) абсолютной монархией                                    2) конституционной монархией 



3) сословно-представительной монархией        4) олигархией 

А19. В Соборном уложении было зафиксировано: 

1) была проведена реформа церковной обрядности 

2) уничтожались последние уделы 

3) ликвидировались «черные слободы» 

4) сыск беглых крестьян становился бессрочным 

А20. Несмотря на подавление Медного бунта, правительство было вынуждено: 

 1)Разработать новый свод законов            

2) Пойти на отмену медных денег                                                                                                              

3)Отменить крепостное право                                                                                                                                                      

4) Освободить податное население от уплаты налогов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа №2 «Россия c древнейших времен до конца XVII века» 



Вариант 2 

 

1.Центрами древнерусской государственности были: 

1) Москва и Тверь 

2) Киев и Новгород 

3) Смоленск и Владимир 

4) Киев и Чернигов 

 

2. Древнейшая русская летопись – это: 

1) «Слово о полку Игореве» 

2) «Остромирово евангелие» 

3) «Русская Правда» 

4)  «Повесть временных лет» 

 

3. Основную массу населения в Древней Руси составляли: 

1) зависимые общинники – «люди» 

2) зависимые крестьяне – «закупы», «рядовичи» 

3) рабы – «челядь, «колоны» 

4) люди, порвавшие с общиной, - изгои 

 

4. В XI в. В Древней Руси появились земельные владения, принадлежавшие владельцу на 

правах полной наследственной собственности. Это были: 

1) вотчина 

2) поместья 

3) детинец 

4) волость 

 

5. Основание Древнерусского государства летописцы связывают с: 

1) призванием варягов 

2) объединением Киева и Новгорода 

3) деятельностью княгини Ольги 

4) княжением Ярослава Мудрого 

 

6. Полюдьем в Древней Руси называли: 

1) военное формирование, находящееся на службе у князя 

2) сбор князем дани с подвластных земель 

3) пошлину, которую выплачивал крестьянин при уходе от своего владельца 

4) собрание мужчин-общинников 

     

 7. При его правлении была введена система светового оповещения (огненный телеграф) 

для предупреждения опасности в южных границах Руси: 

   1) Владимир Красное Солнышко           

   2) Ярослав Мудрый             

   3) Владимир Мономах                                                                                                           

   4) Юрий Долгорукий 

 

8. В каком году впервые была упомянута Москва? 

1) 1132 г.          2) 1147 г.            3) 1157 г.             4) 1212 г. 

 

 

 



9. Что из названного было результатом военной реформы, проведённой Избранной Радой 

в середине XVI в.? 

1) создание гвардейских полков 

2) создание регулярной армии 

3) создание стрелецкого войска 

4) формирование полков иноземного строя 

 

10. Первым царем, занявшим российский трон не по праву наследования, а в результате 

избрания на царство был: 

1) Михаил Романов       

2) Борис Годунов     

3) Василий Шуйски,                                     

4) Лжедмитрий I. 

11. Прочтите отрывок из Новгородской летописи и укажите, какое событие нашло 

отражение в этом отрывке. 

«И начал тогда князь великий наступать. Гремят мечи булатные о шлемы хиновские. 

Поганые прикрыли головы свои руками своими. И вот поганые бросились вспять. Ветер 

рвёт в стягах великого князя Дмитрия Ивановича, поганые спасаются бегством, а русские 

сыновья широкие поля кликом огородили и золочёными доспехами осветили. Уже встал 

тур на бой! Тогда князь великий Дмитрий Иванович и брат его, князь Владимир 

Андреевич, полки поганых вспять повернули и начали их бить и сечь беспощадно, тоску 

на них наводя...» 

1) Ледовое побоище 

2) Куликовская битва 

3) стояние на реке Угре 

4) битва на реке Калке 

 

12. Расположите в хронологическом порядке следующие события. Укажите ответ в виде 

последовательности буквенных обозначений выбранных элементов: 

1) стояние на реке Угре 

2) Куликовская битва 

3) Ледовое побоище 

4) Полтавская битва                   

 

13. Герб с двуглавым орлом появился в качестве официального символа Российского 

государства при: 

1) Иване III       2) Иване Красном          3) Василии Темном         4) Дмитрии Донском 

 

14. Стояние на реке Угре произошло в: 

1) 1410 г.            2) 1475 г.            3) 1433 г.               4) 1480 г. 

15. Законодательный акт, окончательно закрепостивший крестьян, был принят в:  

1)  1613 г.  2)  1649 г.  3) 1654 г.  4)  1670 г.  

 

16. Прочтите отрывок из сочинения историка В.О. Ключевского и укажите, с чьим 

правлением связаны эти изменения при дворе великого князя: 

«В то же время в Кремле при дворе стал заводиться тот сложный и строгий церемониал, 

который сообщал такую чопорность и натянутость придворной московской жизни. Точно 

так же, как у себя дома, в Кремле, среди придворных слуг своих, князь начал выступать 

более торжественной поступью и во внешних сношениях…  

…Почуяв себя и по политическому могуществу, и по православному христианству, 

наконец, и по брачному родству преемником павшего дома византийских императоров, 



московский государь нашел и наглядное выражение своей династической связи с ними: с 

конца XV в. на его печатях появляется … двуглавый орел…»  

1)  Ивана IV  

2)  Ивана Калиты  

3)  Ивана III  

4)  Дмитрия Донского  

 

17. Прочтите отрывок из сочинения историка С.Ф. Платонова и назовите самозванца, о 

котором идет речь: 

«…Весной 1606 г. В.И. Шуйский вместе с Голицыным начал действовать гораздо 

осторожнее; они успели привлечь на свою сторону войска, стоящие около Москвы; в ночь 

с 16 на 17 мая отряд их был введен в Москву, а там у Шуйского было уже достаточно 

сочувствующих. Однако заговорщики, зная, что далеко не все в Москве непримиримо 

настроены против самозванца, сочли нужным обмануть народ и бунт подняли якобы за 

царя против поляков, его обижавших. Но дело скоро объяснилось. Царь был объявлен 

самозванцем и убит 17 мая утром. «Истинный царевич», которого еще так недавно 

трогательно встречали и спасению которого так радовались, сделался «расстригой», 

«еретиком» и «польским свистуном». 

1) Лжедмитрий III 

2) Иван Болотников 

3) Лжедмитрий I 

4) Лжедмитрий II 

 

18. В XVI – начале XVIII вв. приказами называли:  

1) рассылаемые царём указы 

2) органы центрального управления 

3) решения Земского собора 

4) распоряжения Боярской думы 

 

19. Одним из результатов внешней политики Российского государства во второй половине 

XVI в. было: 

1) присоединение к России Крыма 

2) присоединение к России Казанского и Астраханского ханств 

3) присоединение к России Левобережной Украины 

4) завоевание Россией выхода в Балтийское море 

 

 

20. Несмотря на подавление Медного бунта, правительство было вынуждено: 

1) Разработать новый свод законов            

2) Пойти на отмену медных денег 

3) Отменить крепостное право                     

4) Освободить податное население от уплаты налогов 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Критерии оценивания контрольной работы № 2 

 «Россия c древнейших времен до конца XVII века». 

 

Максимально возможное количество баллов: 20 баллов 

Каждое правильно выполненное задание оценивается в 1 (один) балл. 

 

Оценка «2» - от 0 до 9 баллов 

Оценка «3» - от 10 до 13 баллов 

Оценка «4» - от 14 до 17 баллов 

Оценка «5» - от 18 до 20 баллов 

 

Ключи к контрольной работе №2 

Вариант Задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

I 2 2 2 3 3 4 2 1 4 4 2 2 1 4 2 1 1 3 4 2 

II 2 4 1 1 1 2 1 2 3 2 2 3214 1 4 2 3 3 2 2 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа №3 «Россия в XVIII-XIX веках» 

Вариант 1 

1. Как назывался орган управления по делам православной церкви, созданный в 

первой четверти 18 века? 

1) Синодом,   2) Приказом тайных дел    3) Сенатом    4) Верховным Тайным советом. 

 

2. В 18 веке государственных и дворцовых крестьян, прикрепленных к казенным 

заводам и работавших на них вместо уплаты подати, называли 

1) Ясачными                                                                    3) Черносошными 

2) Приписными                                                               4) Владельческими 

 

3. Первая русская печатная газета называлась 

1) «Ведомости»      2) Петербургские ведомости»     3) «Московские ведомости»     4) 

«Известия». 

 

4. Понятие  «рекрутская повинность» возникла в царствование 

1) Екатерины  II           2) Петра III        3) Петра I             4) Алексея Михайловича. 

 

5. Работа крепостного крестьянина на земле помещика в первой половине 19 века 

называлась 

1) Оброком    2) Барщиной   3) Помочью   4) Отработками. 

 

6. Что было одной из причин поражения России в Крымской войне? 

1) превосходство армий европейских держав в вооружении, 

2) отсутствие у России парусного флота, 

3) рост антивоенных выступлений в России, 

4)  отсутствие у России крепостей на побережье Черного моря. 

 

7. В результате проведения военной реформы 1874 года в России 

1) введен рекрутский набор в армию, 

2) создана регулярная армия, 

3) увеличено число наемных войск, 

4) введена всесословная воинская повинность. 

 

8. Рассмотрите схему и ответьте на вопросы 



 

9. Сравните внутреннюю политику Александра 1 до и после Отечественной войны 1812 

года? 

 

10. Сопоставьте решение крестьянского вопроса в деятельности Александра 1 и Николая 

1? 

 

. 

Контрольная работа №3 «Россия в XVIII-XIX веках» 

Вариант 2 

1.Как называли государственного служащего, надзирающего за деятельностью 

государственных учреждений и должностных лиц в правление Петра Первого? 

1)Фискалом   2)   Верховником   3)Воеводой      4)Наместником. 

 

2.Как назывался документ, определявший в 18 веке систему чинов и порядок 

продвижения по службе? 

1) «Табель о рангах»   2) «Указ о единонаследии»   3) «Строевое положение»  4) 

«Регламент». 

 

3. Создание дворянских сословных учреждений в уездах и губерниях России было 

осуществлено согласно 

1) «Жалованной грамоте дворянству, 

2) «Жалованной грамоте городам», 

3) «Манифесту о вольности дворянской». 

 

4. С царствованием Александра 1 связано появление понятия 

1) аракчеевщина  2) Земства     3) Временнообязанные крестьяне     4) Бироновщина. 

 

 

1. Укажите 

название 

сражения, 

место 

которого 

обозначено 

на схеме 

цифрой 

«1». 

2. Укажите 

год, в 

который 

произошли 

события 

указанные 

на схеме. 

3. Укажите 

название 

города, 

обозначен

ного на 

схеме 

цифрой 

«3». 



5. Что из перечисленного способствовало возникновению заговора против Павла 1? 

1) ограничение прав и привилегий дворянства, 

2) ликвидация Верховного Тайного совета, 

3) введение патриаршества, 

4) упразднение Сената. 

 

6. В 1861 году в результате проведения Крестьянской реформы помещичьи крестьяне 

получили 

1) право свободного выхода из общины с наделами из земли, 

2) полное освобождение от барщины и оброка 

3) землю бесплатно, 

4) свободу от крепостной зависимости. 

 

7. К каким результатам для России привела внешняя политика Екатерины II? 

1) Утрате побережья Балтики, 

2) Присоединению Северного Причерноморья, 

3) Присоединению Средней Азии, 

4) утрате Крыма. 

 

8. Рассмотрите схему и ответьте на вопросы 

 

9. Сравните положение крепостных крестьян до и после реформы 1861 года? 

 

10. Какие задачи стояли перед Россией во внешней политике  в 18 веке? Приведите 

примеры решения этих задач (не менее двух каждой из них). 

 

 

 

 

1. Укажите 

название 

сражения, 

место 

которого 

обозначено 

на схеме 

цифрой 

«1». 

2. Укажите 

год, в 

который 

произошли 

события 

указанные 

на схеме. 

3. Укажите 

название 

города, 

обозначен

ного на 

схеме 

цифрой 

«3». 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Критерии оценивания контрольной работы № 3 

 «Россия в XVIII-XIX веках» 

 

Максимально возможное количество баллов: 16 баллов 



Каждое правильно выполненное задание № 1-7 оценивается в 1 (один) балл. 

Задание № 8 оценивается в 3 балла (по 1 баллу за каждую правильную позицию) 

Задания № 9-10 оцениваются в 3 балла (каждое) 

 

Оценка «2» - от 0 до 7 баллов 

Оценка «3» - от 8 до 11 баллов 

Оценка «4» - от 12 до 14 баллов 

Оценка «5» - от 15 до 16 баллов 

 

Ключи к контрольной работе №3 

Вариант Задания 

1 2 3 4 5 6 7 

I 1 2 1 3 2 1 4 

II 1 1 1 1 1 4 2 

Задание № 8.  

1. Бородино 

2. 1812 

3. Смоленск 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа  



Вариант 1 

Часть А 

К каждому заданию части А дано несколько ответов, из которых только один 

верный. Выберите верный, по вашему мнению, ответ. В бланке ответов напротив 

номера выполняемого задания поставьте соответствующую букву, которая 

соответствует выбранному вами ответу. 

А1. Назовите три признака неолитической революции 

А) возделывание злаков и выращивание животных              Г) существование соседской 

общины 

Б) отсутствие частной собственности                                     Д) возникновение племенных 

богов 

В) преимущественно кочевой образ жизни                            Е) преобладание собирательства 

А2. Возникновение цивилизации в Месопотамии связано с народом 

А) аккадцы        В) ассирийцы 

Б) шумеры         Г) хеты 

А3. Древневосточный правитель 

А) имел неограниченную власть над подданными            В) имел лишь религиозные 

функции 

Б) выбирался высшей знатью                                               Г) не имел никакой собственности 

А4. Вера в одушевленность окружающего мира, в существование духов природы и 

людей 

А) тотемизм                 В) фетишизм 

Б) анимизм                   Г) магия 

А5. Реформация - это: 

А) отмена цеховых ограничений                  В) междоусобные войны 

Б) борьба за переустройство церкви             Г) движение за реформы 

А6. Главный экономический результат Великих географических открытий 

А) подъем мировой торговли                   В) развитие кораблестроения 

Б) открытие новых материков                  Г) усиление Испании и Португалии 

А7.Просвещение возникло в (во) 

А) Англии            В) Германии 

Б) Франции          Г) Испании 

А8. Выделите три основные черты индустриального общества 
А) миграция                В) усложнение классовой структуры 

Б) урбанизация           Г) распад колониальных империй 

А9. Крещение Руси состоялось в : 

А) 889 году                                                  В) 982 году 

Б) 988 году                                                   Г) 1019 году. 



А10 Укажите древнейшую русскую летопись: 

А) «Слово о полку Игореве»                                     В) «Осторомирово Евангелие»; 

Б) «Слово о законе и Благодати»                              Г) «Повесть временных лет»    

А11. В каком году русские дружины Александра Невского разбили немецких рыцарей 

на льду Чудского озера?  

А1) 988 г.            В)1242 г.  

Б)1147 г.             Г) 1325 г.  

 

А12. В Древней Руси основным источником права был: 

А) обычай                                                                       В) кодекс 

Б) закон                                                                           Г) религиозные тексты 

А13. Начало политической раздробленности на Руси связано 

А) с началом правления Владимира Мономаха         В) с началом правления Мстислава 

Великого 

Б) со смертью Владимира Мономаха                          Г) со смертью Мстислава Великого 

А14.Город Владимир стал столицей Северо-Восточной Руси во время правления 

А) Владимира Мономаха                                             В) Юрия Долгорукого 

Б) Андрея Боголюбского                                              Г) Всеволода Большое Гнездо 

А15. Наибольший расцвет торговли в XII — начале XIII вв. наблюдался в 

А)Киеве                                                                         В)Новгороде 

Б) Смоленске                                                                 Г)Чернигове 

А16. С чем связано значительное сокращение численности населения в русских 

землях во II половине XIII в.? 

А) со стихийными бедствиями                В) с  процессом феодальной раздробленности 

Б) с монголо-татарским нашествием       Г) с набегами немецких и шведских рыцарей 

А17. Князь, первым из Московских князей получивший ярлык на великое княжение 
владимирское и право сбора дани со всех русских земель: 
А) Владимир Мономах               В) Иван Калита 

Б) Ярослав Мудрый                     Г) Иван III 

А18.Нашествие Батыя на Русь относится к: 

А) XI в.             В)ХIIIв 

Б)ХIIв.              Г) XIV в. 

А19.Баскак — это: 

А) монгольский чиновник, проводивший на Руси перепись населения 

Б) монгольский воин 

В) военное звание в монгольской армии 

Г) представитель ордынского хана на Руси 

А20. Что явилось одной из причин Смуты в Российском государстве в начале XVII в.?  

А) пресечение правящей династии Рюриковичей     В) начало созыва Земских соборов 



Б) распад государства на удельные княжества          Г) приход к власти боярского 

правительства – «семибоярщины» 

 

Часть В 

 

 

 

 

В1. Соотнесите дату и событие: 

Даты События 
А) 1547 г 1) Введение Иваном Грозным заповедных лет 

Б) 1550 г. 2) Начало неограниченной диктатуры Ивана Грозного 

В) 1565 г 3) разработка свода законов «Судебник» 

Г) 1569 г 4) венчание на царство Ивана IV 

Д) 1581 г 5) По Люблинской унии Польша и Литва объединились в Речь Посполитую 

В2. Из нижеперечисленных стран были противниками России в Ливонской войне: 

А)  Османская империя                                              Г)  Священная Римская империя         

Б)  Речь Посполитая                                                   Д)  Англия 

В)  Швеция                                                                  Е)  Дания 

В3. Укажите  события, относящиеся к правлению Ивана III 

А) присоединение Смоленска                                                      Г) расцвет приказной 

системы 

Б) введение государственного герба – двуглавого орла           Д) создание стрелецкого 

войска 

В) присоединение Новгорода                                                      Е) постройка 

краснокирпичного  

   Московского Кремля 

В4. Расставьте в хронологическом порядке события  

1) правление Бориса Годунова 

2) избрание  Михаила Романова на царство 

3) Семибоярщина 

4) Лжедмитрий II 

В5. Укажите на каких фото изображен стиль барокко 

 

 

 

А 

 

 Б 

Ответом к заданиям этой части (В1–В10) является цифра, последовательность цифр или 

слово (словосочетание).  



 

 

 

В  Г 

В6. Закончите предложение: 

В Древней Руси людей, работавших в хозяйстве феодала за заем в виде земли, скота, 

зерна, денег и др., называли …………………. 

В7. Установите соответствие между названием течения общественно-политической 

мысли XIX в. и идеей 

1) либерализм  

2) демократия 

3) социализм 

  

А) введение всеобщего избирательного права 

Б) отказ от собственности и материальных стимулов 

В) перераспределение доходов богатых в пользу бедных 

Г) защита прав человека и равноправие граждан 

 

 

В8. Установите соответствие между именем   и социальным статусом: 

А. Дмитрий Донской 1. Князь 

Б.Алексей 2. Метрополит 

В. Мария Ярославна 3. Полководец 

Г. Дмитрий 4. Княгиня 

В9. Соотнесите функции с государственным органом: 

1. Центральный орган управления, имевший совещательный 

характер орган, контролирующий поступление налогов. 

А) Церковный собор 

2. Орган, контролирующий поступление налогов Б) Приказ 

3. Совещание виднейших представителей Русской Православной 

Церкви 

В) Боярская дума 

4. Учреждение, ведавшее определенной областью управления. Г) Казна 

В10. Раскройте значение понятий: 

протекционизм, индульгенция, феодал. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа  

Вариант 2 

Часть А 

К каждому заданию части А дано несколько ответов, из которых только один 

верный. Выберите верный, по вашему мнению, ответ. В бланке ответов напротив 

номера выполняемого задания поставьте соответствующую букву, которая 

соответствует выбранному вами ответу. 

А1. Назовите три признака неолитической революции 

А) существование родовой общины                                     Г) появление пахотного 

земледелия 

Б) второе разделение труда — выделение ремесла            Д) переход к монотеизму 

В) преимущественно кочевой образ жизни                         Е) появление семейного хозяйства                                                   

А2. На Древнем Востоке 

А) возникла письменность                                                     В) появилось классическое 

рабство 

Б) произошел переход к кочевому скотоводству                 Г) зародилась монотеистическая 

религия 

Д) зародилась демократия 

А3. Древневосточный правитель 

А) имел неограниченную власть над подданными              В) имел лишь религиозные 

функции 

Б) выбирался высшей знатью                                                 Г) не имел никакой собственности 



А4. Вера в происхождение человека от воображаемого предка (человека, животного 

или растения) и поклонение ему 

А) тотемизм                                                                             В) фетишизм 

Б) анимизм                                                                               Г) магия 

А5. Реформация - это: 

А) отмена цеховых ограничений        В) междоусобные войны 

Б) борьба за переустройство церкви   Г) движение за реформы 

А6. Предпосылки Великих географических открытий 

А) нехватка в Европе наличного золота и серебра 

Б) неразведанная береговая линия Африки 

В) необходимость сбыта европейских товаров на Восток 

Г) стремление европейцев открыть новые материк 

А7.Просвещение возникло в (во) 

А) Англии           В) Германии 

Б) Франции         Г) Испании 

А8. Выделите три основные черты индустриального общества 
А) миграция               В) усложнение классовой структуры 

Б) урбанизация           Г) распад колониальных империй 

А9. Крещение Руси состоялось в: 

А) 889 году;      В) 982 году; 

Б) 988 году;      Г) 1019 году. 

А10.Как называется произведение, написанное Владимиром Мономахом и обращение 

его к детям? 

А)«Завещание»    В) «Поучение» 

Б)«Наставление»    Г) «Моление 

А11. Кто из названных лиц считается одним из авторов «Повести временных лет»? 
А) Владимир Мономах        В) Нестор 

Б) Ярослав Мудрый             Г) Илларион 

А12. Древнейший источник права на Руси — это: 
А) обычай                                                                  В) закон 

Б) религиозный текст                                               Г) кодекс 

А13. Одной из основных причин распада единого Древнерусского государства было 

А) насильственное введение христианства            В) недружественное отношение Византии 

к  

Киеву 

Б) постоянное давление со стороны Степи             Г) возможность самостоятельного  

экономического развития отдельных княжеств 

А14. К середине XII в. Русь распалась на 

А) 5 княжеств             В)15 княжеств 

Б) 10 княжеств            Г)20 княжеств 



А15. Окончательному обособлению русских княжеств препятствовало существование 

А) единого общерусского войска    В)единого налогообложения 

Б) единой валюты                              Г) единой церкви 

А16. Кто стоял во главе Золотой Орды?: 

А) князь     В) каган 

Б) вождь     Г) хан 

А17. Первым московским князем был: 

А) Даниил Александрович          В) Андрей Боголюбский 

Б) Юрий Долгорукий                   Г) Александр Невский 

А18.Монгольское нашествие на Русь началось в:        

А)1227г.      В) 1239» г 

Б) 1237 г.     Г) 1240 г. 

А19.Ханская грамота, дававшая право русским князьям властвовать в своих 

княжествах:  

А) выход    В) урок      

Б) ярлык     Г) погост 

А20. Что явилось одной из причин Смуты в Российском государстве в начале XVII в.?  

А) пресечение правящей династии Рюриковичей      В) начало созыва Земских соборов 

Б) распад государства на удельные княжества           Г) приход к власти боярского 

правительства – «семибоярщины» 

 

Часть В 

 

 

 

 

В1. Соотнесите даты и события: 

Дата Событие 

А) 1549 г.  1) Сожжение Москвы крымцами 

Б) 1556 г 2) Начало похода Ермака за Урал 

В) 1571 г. 3) Заключение десятилетнего перемирия с России с Речью Посполитой 

Г) 1581 г. 4) Созыв Собора примирения 

Д) 1582 г.  5) присоединение к России Астраханского ханства 

В2. Определите реформы, осуществленные Избранной радой: 

А)   принятие закона Русская Правда                     Д)  введение общерусской монеты            

Б)   изменения в порядке владения землей             Е)  отмена кормления и ограничения  

В)  создание приказов                                                    местничества 

Г) издание общерусского свода законов               Ж)  создание стрелецкого войска 

 

В3. Укажите  события, относящиеся к правлению Ивана III 

А) присоединение СмоленскаГ) расцвет приказной системы 

Б) введение государственного герба – двуглавого орла           Д) создание стрелецкого 

войска 

Ответом к заданиям этой части (В1–В10) является цифра, последовательность цифр или 

слово (словосочетание).  



В) присоединение Новгорода                                                      Е) постройка 

краснокирпичного  

Московского Кремля 

В4. Установите соответствие между именами князей и событиями, связанными с их 

деятельностью. 

ИМЕНА СОБЫТИЕ, ДАТА, ПОНЯТИЕ 

А) Аскольд 

Б)  Рюрик 

В) Олег 

Г) Ольга 

1) поход на Византию 

2) введение уроков  и погостов 

3) убит в Киеве 

4) княжение в Новгороде 

5) крещение Руси 

В5. Укажите на каких фото изображен стиль барокко 

 

 

 

А 

 

 Б 

 

 

 

В  Г 

В6. Закончите предложение: 

Форма правления, при которой верховная власть принадлежит отдельному человеку и 

переходит по наследству называется ……. 

 

В7. Установите соответствие между названием течения общественно-политической 

мысли XIX в. и идеей 

1) либерализм  

2) демократия   

3) марксизм 

А) революционный путь перехода к коммунизму 

Б) сохранение существующего политического строя 

В) требование гражданских прав и свобод 



  Г) введение республиканского правления 

В8. Установите соответствие между личностью и ее характеристикой: 

1. полководец и руководитель ордынского 

войска в битве на р.Воже 

2. темник, захвативший власть в Орде 

3. литовский князь, пообещавший 

ордынцам помочь в походе на Русь 

4. полоцкий князь, выступивший против 

ордынской армии 

 

А) Андрей Ольгердович 

Б) Ягайло 

В) Бегич 

Г) Урус-хан 

Д) Мамай 

В9. Соотнесите функции с государственным органом: 

1. Центральный орган управления, имевший совещательный 

характер орган, контролирующий поступление налогов. 

А) Церковный собор 

2. Орган, контролирующий поступление налогов Б) Приказ 

3. Совещание виднейших представителей Русской Православной 

Церкви 

В) Боярская дума 

4. Учреждение, ведавшее определенной областью управления. Г) Казна 

В10. Раскройте значение понятий: 

коалиция, секуляризация, реформа. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Критерии оценивания Итоговой контрольной работы 

 

 

Максимально возможное количество баллов: 52 балла 

Оценка «2» - от 0 до 25 баллов 



Оценка «3» - от 26 до 35 баллов 

Оценка «4» - от 36 до 45 баллов 

Оценка «5» - от 46 до 52 баллов 

 

Ключи к итоговой контрольной работе по истории за 10 класс (базовый уровень) 

Вариант 1 часть А Вариант 2 часть А  

Баллы  № задания Ответ  № задания Ответ  

1.  АГД 1.  БГЕ 2 
2.  Б 2.  А 1 
3.  А 3.  А 1 
4.  А 4.  Б 1 
5.  Б 5.  Б 1 
6.  А 6.  А 1 
7.  А 7.  А 1 
8.  АБВ 8.  АБВ 2 
9.  Б 9.  Б 1 
10.  Г 10.  В 1 
11.  В 11.  В 1 
12.  А 12.  А 1 
13.  Г 13.  Г 1 
14.  Б 14.  В 1 
15.  В 15.  Г 1 
16.  Б 16.  Г 1 
17.  В 17.  А 1 
18.  В 18.  А 1 
19.  Г 19.  Б 1 
20.  А  20.  А 1 

Максимальное количество баллов в части А - 22 

Вариант 1 часть В Вариант 2 часть В  

1.  А4 Б3 В2 Г5 Д1 1.  А4 Б5 В1 Г2 Д3 3 

2.  БВЕ 2.  ВГЕЖ 3 

3.  БВЕ 3.  БВЕ 3 

4.  1432 4.  А3 Б4 В1 Г2 3 

5.  АБ 5.  АГ 3 

6.  закупы 6.  монархия 2 

7.  1Г 2А 3В 7.  1В 2Г 3А 3 

8.  А1 Б3 В4 Г2 8.  1В 2Д 3Б 4А 3 

9.  1В 2Г 3А 4Б 9.  1В 2Г 3А 4Б 3 

10.  1. экономическая политика 

государства, направленная 

на поддержку национальной 

экономики и ограждение её 

от иностранной 

конкуренции. 

2. Грамота, дающая право на 

отпущение грехов. 

3. Землевладелец. 

10.  1. политический или военный 

союз государств, для 

совместных действий. 

2. изъятие государством у 

церкви её земельной и  

иной собственности. 

3. изменение в какой-либо 

сфере жизни, не 

затрагивающее 

функциональных основ, 

или преобразование, 

вводимое законодательным 

путем. 
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